
 معيار المحاسبة الدولي التاسع عشر 
 

 تكلفة منافع الموظفين
 

هذذ ا المعيذذار المحاسذذبي الذذدولي المعذذدا يحذذا محذذا المعيذذار التاسذذع عشذذر الذذ م يعذذال  تكلفذذة منذذافع المذذوظفين  
. رن هذذ ا المعيذذار 1993والذذ م تذذر رهذذرارج مذذن م لذذع ل نذذة المعذذايير المحاسذذبية الدوليذذة ب  ذذدار معذذدا عذذار 

يسذذرم مفعولذذى علذذا البيانذذاي الحسذذابية التتاميذذة للفتذذراي التذذي تبذذدك اعتبذذاراي مذذن شذذ ر كذذانون ال ذذاني المعذذدا 
 .1999)يناير( 

 
( في المعيار المحاسبي الدولي التاسع عشر عندما تذر ر ذدارج 3رن كساع الاستنتا اي نشري ك لاي كملحق )

الإ دار. رن المذاد  اص ذلية المتضذمنة كسذع وال م لر يتر تضمينى في ه ا  1998بمفردج في شباط )فبراير( 

 الاستنتا اي متوفر  لدى دائر  المطبوعاي التا ة بل نة المعايير المحاسبية الدولية. 
 

( "اصحذدا  اللاحةذة لتذاري  1999هار المعيار المحاسذبي الذدولي العاشذر )المعذدا عذار  1999في كيار )مايو( 
. وي بح هذ ا التعذديا نافذ  المفعذوا عنذدما 141و  125و  35)ب( و 20الميزانية العمومية" بتعديا الفةراي 

كم( للبيانذذاي الماليذذة السذذنوية التذذي  –)( نافذذ  المفعذذوا 1999ي ذذبح المعيذذار المحاسذذبي العاشذذر )المعذذدا عذذار 
 كو بعد  لك التاري .  2000تغطي الفتراي التي تبدك من اصوا من كانون ال اني )يناير( 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 مةدمة
يبين ه ا المعيار المحاسبة والاف اح من هبا ك حاب العما لمنذافع المذوظفين  وهذو يحذا محذا معيذار  .1

.   ولا يتنذذاوا 1993"تكذذاليم منذذافع التةاعذذد" الذذ م اعتمذذد فذذي عذذار  -المحاسذذبة الذذدولي التاسذذع عشذذر 

الذدولي السذادع والعشذرون  المعيار تةدير التةارير حسب تطط منافع الموظفين )كنظذر معيذار المحاسذبة
 المحاسبة وتةدير التةارير حسب تطط منافع الموظفين(. -

 

 لمنافع الموظفين: تمع فئاي يحدد ه ا المعيار .2

  منافع الموظفين ه ير  اص ذا م ذا اص ذور والرواتذب ومسذاهماي الضذمان الا تمذاعي والإ ذازاي
فذذذي الذذذربح والمكافذذذاي )ر ا كانذذذي  السذذذنوية المدفوعذذذة والإ ذذذازاي المرضذذذية المدفوعذذذة والمشذذذاركة

مسذذتحةة تذذلاا ا نذذي عشذذر شذذ راي مذذن ن ايذذة الفتذذر (  والمنذذافع ليذذر النةديذذة )م ذذا العنايذذة الطبيذذة 
 والإسكان والانتةاا والبضائع كو التدماي المعفا  كو المدعومة( للموظفين الحاليين.

 
  التةاعذد اصتذرى والتذنمين علذا الحيذا  المنافع لما بعد انت ذا  التدمذة م ذا الرواتذب التةاعديذة ومنذافع

 بعد انت ا  التدمة والعناية الطبية بعد انت ا  التدمة.

 
  منافع الموظفين اصترى طويلة اص ا بما فذي  لذك ر ذاز  التفذرب للبحذ  كو الاحتفذاا بالمناسذباي كو

كانذي مسذتحةة  منافع التدمة الطويلة اصترى ومنافع الع ز طويلة اص ا  بالإضافة رلذا مذا يلذي ر ا
بعذذد ا نذذي عشذذر شذذ راي كو كك ذذر بعذذد ن ايذذة الفتذذر : المشذذاركة فذذي اصربذذاح والمكافذذاي والتعويضذذاي 

 المؤ لة. 
 
 .منافع ن اية التدمة 
 
   .منافع التعويضاي في  ور  حةوق ملكية 
 
مةابذا  يتطلب المعيار كن تعترم المنشن  بمنافع الموظفين ه ير  اص ا عند هيار الموظم بتةذدير تدمذة .3

 ه ج المنافع.
 
ت نيم تطوط المنافع لما بعد انت ا  التدمة علا كن ا تطط مساهماي محدد  كو تطذط منذافع محذدد    .4

ويةذذدر المعيذذار ررشذذاداي معينذذة فيمذذا يتعلذذق بت ذذنيم تطذذط ك ذذحاب العمذذا المتعذذددين وتطذذط الدولذذة 
 والتطط  اي المنافع المؤمن علي ا.

 
دفع المنشذذن  مسذذاهماي  ابتذذة رلذذا وحذذد  منف ذذلة ) ذذندوق(  ولا بمو ذذب تطذذط المسذذاهماي المحذذدد  تذذ .5

يكون علي ا التزار هانوني كو ضمني لدفع مزيد من المساهماي ر ا لر يكذن ال ذندوق يحذتفظ بمو ذوداي 
كافيذة لذدفع كافذة منذافع المذوظفين المتعلةذة بتذدمت ر فذي الفتذراي الحاليذة والسذابةة  ويتطلذب المعيذذار كن 



عترام بالمسذذاهماي فذذي تطذذة محذذدد  عنذذدما يةذذور الموظذذم بتةذذدير تدمذذة مةابذذا هذذ ج تةذذور المنشذذن  بذذالا
 المساهماي.

 

لمذذا بعذذد انت ذذا  التدمذذة علذذا كن ذذا  تعذذرم كافذذة تطذذط المنذذافع اصتذذرى .6
ي تطط منافع محدد    وهد لا تكون تطط المنافع المحدد  ممولذة كو هذد تكذون ممولذة كليذا

ي  ويتطلب المعيار من المنشن    ما يلي:كو  زئيا
 

  كن لا تكون فةط مسؤولة عن التزام ا الةانوني ولكن ك لك عن كم التزار ضمني نات  عذن ممارسذاي
 المنشن .

 
  تحديذد الةيمذذة الحاليذة لالتزامذذاي المنذذافع المحذدد  والةيمذذة العادلذة صيذذة مو ذذوداي تطذة بشذذكا منذذتظر

ي عذذن المبذذالف التذذي كذذان سذذيتر  كذذام بحيذذ  لا تتتلذذم المبذذالف المعتذذرم ب ذذا فذذي البيانذذاي الماليذذة ماديذذا
 تحديدها في تاري  الميزانية العمومية.

 
 .استتدار كسلوب الوحد  الإضافية المةدر  لةياع التزامات ا وتكاليف ا 

 

  اسذذناد المنذذافع لفتذذراي التدمذذة بمو ذذب  ذذيغة المنذذافع للتطذذة رلا ر ا كانذذي تدمذذة موظذذم فذذي سذذنين
ي مما هو في السنين السابةة.لاحةة ستؤدم رلا مستوى من المنافع   كعلا ماديا

 
  استتدار افتراضاي اكتوارية لير متحيز  ومتفةة مع بعضذ ا تا ذة بذالمتغيراي الديمولرافيذة )م ذا

معذذذدا تغيذذذر المذذذوظفين والوفيذذذاي( والمتغيذذذراي الماليذذذة )م ذذذا الزيذذذاداي المسذذذتةبلية فذذذي الرواتذذذب 
منذذافع الدولذذة(  وي ذذب كن تكذذون الافتراضذذاي والتغيذذراي فذذي التكذذاليم الطبيذذة وتغيذذراي معينذذة فذذي 

المالية بنذا  علذا توهعذاي السذوق فذي تذاري  الميزانيذة العموميذة للفتذر  التذي سذيتر علذا مذداها تسذوية 
 الالتزاماي.

 
  تحديد سعر الت ر بالر وع رلا عائداي السوق في تاري  الميزانية العمومية علا سذنداي الشذركاي

ا السذذنداي الحكوميذذة فذذي البلذذدان التذذي لا يو ذذد في ذذا سذذوق عميذذق ل ذذ ج  اي النوعيذذة العاليذذة )كو علذذ
 السنداي(  اي العملة والفتر  التي تتفق مع عملة وفتر  التزاماي المنافع لما بعد انت ا  التدمة.

 
 .ت ر الةيمة العادلة صية مو وداي تطة من مبلف الالتزار المس ا 

 
 ن  افي ر مالي ما يلي:تحديد المبلف المس ا ص ا بحي  لا يزيد ع 
 

 كية تكلفة تدمة سابةة لا يزيد عن  افي ر مالي ما يلي: (1
 
يضام رلا  لك الةيمة الحالية صية منافع اهت ادية متوفر  علا شكا اسذترداداي مذن التطذة  (2

 كو تتفيضاي في المساهماي المستةبلية في التطة.
 



 علذذا مذذدى معذذدا الفتذذر  رلذذا كن ت ذذبح  الاعتذذرام بتكلفذذة التدمذذة السذذابةة علذذا كسذذاع الةسذذط ال ابذذي
 المنافع المعدلة مستحةة.

 
  الاعتذرام بالمكاسذب والتسذذائر مذن تةلذذيو كو تسذوية تطذة منذذافع محذدد  عنذذدما يحذد  التةلذذيو كو

التسذذوية  وي ذذب كن يشذذما المكسذذب كو التسذذار  كم تغيذذر نذذا ر فذذي الةيمذذة الحاليذذة لالتذذزار المنذذافع 
وداي التطة وال ز  لير المعترم بى صية مكاسب كو تسذائر اكتواريذة المحدد  والةيمة العادلة لمو 

 متعلةة ب لك وتكلفة التدمة السابةة.
 

 :الاعترام ب ز  محدد من المكاسب والتسائر الاكتوارية التراكمية التي تزيد عما يلي كي ما كعلي 
 

 ة(.% من الةيمة الحالية لالتزار المنافع المحدد  )هبا ت ر مو وداي التط10 (1
 
 % من الةيمة العادلة صية مو وداي تطة.10 (2

 
ال ز  من المكاسب والتسائر الاكتوارية التذي سذيتر الاعتذرام ب ذا لكذا تطذة منذافع محذدد  هذو الزيذاد  التذي 

% في تاري  تةدير التةارير السابق مةسر علا معذدا اصعمذار العاملذة الباهيذة 10وهعي تارج "النطاق" البالف 
 للموظفين المشاركين في التطة.المتوهعة 

 
يسمح المعيار ك لك بنساليب منتظمة للاعترام اصسذرع  شذريطة كن يذتر تطبيذق نفذع اصسذاع علذا كذا مذن 
المكاسذذب والتسذذائر وتطبيذذق اصسذذاع بشذذكا منذذتظر مذذن فتذذر  صتذذرى  وتشذذما هذذ ج اصسذذاليب المسذذموح ب ذذا 

 ة.الاعترام الفورم بكافة المكاسب والتسائر الاكتواري
 
يتطلب المعيار كسلوب محاسبة كس ا لمنافع الموظفين اصترى طويلة اص ا مما تتطلبى المنافع لمذا بعذد  .7

 انت ا  التدمة: يتر الاعترام بالمكاسب والتسائر الاكتوارية وتكلفة التدمة السابةة في الحاا.
 
رار المنشذن  ب ن ذذا  تدمذذة منذافع ن ايذذة التدمذة هذذي منذافع المذذوظفين المسذتحةة نتي ذذة لواحذد ممذذا يلذي: هذذ -8

موظم هبا تاري  التةاعذد العذادم كو هذرار الموظذم بةبذوا تذرك العمذا الاتتيذارم مةابذا هذ ج المنذافع  
والحد  ال م يتسبب في نشو  التزار هو رن ا  التدمة ولذيع تدمذة الموظذم  ولذ لك ي ذب كن تعتذرم 

 ة بواحد مما يلي:المنشن  بمنافع ن اية التدمة فةط عندما تكون المنشن  ملتزم
 

  رن ا  تدمة الموظم كو م موعة الموظفين هبا تاري  التةاعد العادم  كو 
 

 .تةدير منافع ن اية التدمة نتي ة لعرض يةدر لتش يع ترك العما الاتتيارم 
 
تعتبر المنشن  ملتزمة بالإن ا  فةط عندما يكون لدي ا تطة رسمية مف لة )مع حذد كدنذي مذن المحتويذاي  -9

 المحدد ( للإن ا  ولا يو د احتماا فعلي بسحب ا. 
 

شذ راي مذن تذاري  الميزانيذة العموميذة ف نذى  12حي  ت بح منافع ن اية التدمذة مسذتحةة بعذد كك ذر مذن  -10

لذذ م يذتر لتشذ يع تذذرك العمذا الاتتيذارم فذذ ن هيذاع منذافع ن ايذذة ي ذب ت ذم ا  وفذذي حالذة العذرض ا
ي علا عدد الموظفين ال م يتوهع هبول ر للعرض.  التدمة ي ب كن يكون مبينا



 
منذذذافع التعويضذذذاي فذذذي  ذذذور  حةذذذوق ملكيذذذة هذذذي منذذذافع للمذذذوظفين يذذذتر بمو ب ذذذا رمذذذا: كن يسذذذتحق  -11

مذن هبذا المنشذن  )كو المنشذن  اصر( كو  الموظفون استلار كدواي مالية فذي  ذور  حةذوق ملكيذة  ذادر 
التزار المنشن  نحو الموظفين علا السعر المستةبلي لذددواي الماليذة فذي  ذور  حةذوق ملكيذة  ذادر  
من هبا المنشن   ويتطلذب المعيذار اف ذاحاي معينذة ل ذ ج المنذافع رلا كنذى لا يحذدد متطلبذاي للاعتذرام 

 والةياع.
 

كو بعذد هذ ا التذاري    1999راي المحاسبية التي تبدك في اصوا مذن ينذاير ه ا المعيار ناف  المفعوا للفت -12

ويش ع المعيار علا تطبيةى بشكا كبكر  وعند تبنذي المعيذار صوا مذر  يسذمح للمنشذن  الاعتذرام بنيذة 
زيذاد  نا مذة فذي مطلوب ذا التذاو بمنذذافع مذا بعذد انت ذا  التدمذة علذذا مذدى فتذر  لا تزيذد عذن تمذذع 

ر عذذذن تبنذذذي المعيذذذار تتفذذذيض الالتذذذزار المطلذذذوب يطلذذذب مذذذن المنشذذذن  الاعتذذذرام سذذذنواي  ور ا ن ذذذ
 بالانتفاض في الحاا. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ال دم
 

هذذدم هذذ ا المعيذذار بيذذان المحاسذذبة والاف ذذاح التا ذذة بمنذذافع المذذوظفين  ويتطلذذب المعيذذار كن تةذذور المنشذذن  
 بالاعترام بـ 

 
  موظذم بتةذدير تدمذة ل ذذا مةابذا منذافع المذوظفين التذي سذتةور بذدفع ا ل ذر فذذي بذالتزار علي ذا عنذد هيذار

 المستةبا.
 

  اصعبا  )المست لك الةوم( للالتزار المترتب علي ا نتي ة المنافع الاهت ذادية النا مذة مذن تدمذة هذدم ا
 الموظم مةابا منافع الموظفين.

 

 النطاق
 
 منافع الموظفين. ي ب كن يةور  احب العما بتطبيق ه ا المعيار علا .1

 
لا يتنذذاوا هذذ ا المعيذذار تةذذدير التةذذارير حسذذب تطذذط منذذافع المذذوظفين )كنظذذر معيذذار المحاسذذبة الذذدولي  .2

 المحاسبة وتةدير التةارير حسب تطط منافع التةاعد(. -السادع والعشرون 
 
 ينطبق ه ا المعيار علا كافة منافع الموظفين  بما في  لك تلك المن وو علي ا: .3
 

  تطط رسمية كو اتفاهياي رسمية كتذرى بذين منشذن  ومذوظفين فذرديين وم موعذاي مذوظفين بمو ب
 كو مم لي ر  كو

 
  بمو ب المتطلباي التشريعية كو من تلاا ترتيباي  ناعية حيذ  يطلذب مذن المنشذاي المسذاهمة فذي

 التطط الوطنية وتطط الدولة وتطط ال ناعة كو تطط ك حاب العما المتعدد   كو 
 

 رساي لير الرسمية التي ينشن عن ا التزار ضذمني  وينشذن عذن الممارسذاي ليذر الرسذمية حسب المما
التزار ضمني حي  لا يو د للمنشن  بديا فعلي سوى دفع منافع الموظفين  وكحد اصم لة علا الالتذزار 
الضمني ما يترتب علا تغير في الممارسذاي ليذر الرسذمية للمنشذن  ضذرر ليذر مةبذوا لعلاهات ذا مذع 

 وظفين.الم
 
 تشما منافع الموظفين: .4
 

   منذذافع المذذوظفين ه ذذير  اص ذذا م ذذا اص ذذور والرواتذذب ومسذذاهماي الضذذمان الا تمذذاعي والإ ذذار
السنوية المدفوعذة والمشذاركة فذي الذربح والمكافذاي )ر ا اسذتحةي تذلاا ا نذي عشذر شذ راي مذن ن ايذة 

والانتةاا والبضائع والتدماي بذدون مةابذا  الفتر ( والمنافع لير النةدية )م ا العناية الطبية والإسكان
 كو المدعومة( للموظفين الحاليين.

 



  منافع ما بعد انت ا  التدمة م ا الرواتذب التةاعديذة ومنذافع التةاعذد اصتذرى والتذنمين علذا الحيذا  لمذا
 بعد انت ا  التدمة والعناية الطبية لما بعد انت ا  التدمة.

 
 ا بما في  لك ر از  التدمذة الطويلذة كو ر ذاز  التفذرب للبحذ  كو منافع الموظفين اصترى طويلة اص 

الاحتفاا بالمناسباي كو منافع التدمة الطويلة اصترى ومنذافع الع ذز طويلذة اص ذا بالإضذافة رلذا مذا 
يلذذي ر ا كانذذي مسذذتحةة بعذذد ا نذذي عشذذر شذذذ راي كو كك ذذر بعذذد ن ايذذة الفتذذر : المشذذاركة فذذي اصربذذذاح 

 اي المؤ لة.والمكافاي والتعويض
 

 .منافع ن اية التدمة 
 

 .منافع التعويضاي في  ور  حةوق ملكية 
 

نظراي صن كا بند محدد في )ك( رلا )هـ( كعلاج ت ائو متتلفة ف ن ه ا المعيار يحدد متطلبذاي منف ذلة لكذا 
 فئة.
 

تذلاا دفعذاي  تشما منافع الموظفين المنافع المةدمة رما للموظفين كو لمن يعيلون ر  ويمكن تسويت ا مذن .5
)كو تزويذذد بضذذائع كو تذذدماي( تذذتر رمذذا مباشذذر  للمذذوظفين كو لزو ذذات ر كو كبنذذائ ر كو مذذن يعيلذذون ر كو 

 لآترين م ا شركاي التنمين.
 
يمكن للموظم تةدير التدماي المنشن  علذا كسذاع دوار كامذا كو  زئذي كو دائذر كو عرضذي كو مؤهذي   .6

 لإدار  الآترين.ولغرض ه ا المعيار يشما الموظفون وموظفي ا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 تعريفاي
 

 تستتدر الم طلحاي التالية في ه ا المعيار وفق المعاني المحدد  ل ا:
 

هذذي كافذذة كشذذكاا العذذوض الذذ م تعطيذذى المنشذذن  مةابذذا التدمذذة التذذي يةذذدم ا  منذذافع المذذوظفين:

 الموظفون.
 

منذافع ن ايذة التدمذة : هي منذافع المذوظفين )عذدا عذن منافع الموظفين ه ير  اص ا

ومنافع التعويضاي في  ور  حةوق ملكية( التذي ت ذبح مسذتحةة بكامل ذا تذلاا ا نذي عشذر شذ راي بعذد ن ايذة 
 الفتر  التي يةور تلال ا الموظفون بتةدير التدمة.

 

هذي منذافع المذوظفين )عذدا عذن منذافع ن ايذة التدمذة  المنافع لما بعد انت ذا  التدمذة:

  ور  حةوق ملكية( المستحةة بعد ركماا فتر  التدمة.ومنافع التعويضاي في 
 

: هذي ترتيبذاي رسذمية كو ليذر رسذمية تةذور تطط المنافع لما بعد انت ا  التدمة

 المنشن  بمو ب ا بتةدير منافع بعد انت ا  فتر  التدمة لموظم واحد كو كك ر.
 

ر المنشذذن  : هذذي تطذذط المنذذافع لمذذا بعذذد انت ذذا  التدمذذة تةذذوتطذذط المسذذاهماي المحذذدد 

بمو ب ا بدفع مساهماي  ابتة في وحد  منف لة ) ندوق( ولا يكون علي ذا التذزار هذانوني كو ضذمني لذدفع مذا 
مزيذذد مذذن المسذذاهماي ر ا لذذر يكذذن ال ذذندوق يحذذتفظ بمو ذذوداي كافيذذة لذذدفع كافذذة منذذافع المذذوظفين المتعلةذذة 

 بتدمت ر في الفتراي الحالية والسابةة.
 

هي تطط المنافع لما بعد انت ا  التدمة عدا عن تطذط المسذاهماي  تطط المنافع المحدد :

 المحدد .
 

هذي تطذط مسذاهماي محذدد  )عذدا عذن تطذط  تطط ك حاب العمذا المتعذددين:

 الدولة( كو تطط منافع محدد  )عدا عن تطط الدولة( التي:
 

   المشتركة.ت مع المو وداي التي تساهر في ا متتلم المنشاي التي هي ليسي تحي السيطر 
 

  تستتدر تلك المو وداي لتةدير المنافع لموظفي كك ذر مذن منشذن  علذا كسذاع كنذى يذتر تحديذد مسذتوياي
 المساهماي والمنافع بدون اعتبار ل وية المنشن  التي تستتدر الموظفين المعنيين.



 

: هي منافع المذوظفين )عذدا عذن منذافع منافع الموظفين اصترى طويلة اص ا

التدمذذة ومنذذافع ن ايذذة التدمذذة ومنذذافع التعويضذذاي فذذي  ذذور  حةذذوق ملكيذذة( التذذي لا ت ذذبح  مذذا بعذذد انت ذذا 
 مستحةة بكامل ا تلاا ا ني عشر ش راي بعد ن اية الفتر  التي يةدر في ا الموظفون تدمات ر.

 

 : هي منافع الموظفين المستحةة نتي ة رما:منافع ن اية التدمة

 
 ا تاري  التةاعد العادم  كو لةرار المنشن  ب ن ا  تدمة موظم هب 

 
  .لةرار الموظم بةبوا ترك العما الاتتيارم مةابا ه ج المنافع 

 

منافع التعويضاي في  ذور  حةذوق ملكيذة هذي منذافع للمذوظفين يذتر 
 بمو ب ا رما:

 
  يستحق الموظفون استلار كدواي مالية في  ور  حةوق ملكية ت درها المنشن  )كو المنشن  اصر(  كو 

 
  يعتمد مبلف التزار المنشن  للموظفين علذا السذعر المسذتةبلي لذددواي الماليذة فذي  ذور  حةذوق ملكيذة

 ال ادر  عن المنشن  . 
 

تطط التعويضاي في  ور  حةوق ملكية: هي ترتيباي رسمية كو ليذر رسذمية تةذور المنشذن  بمو ب ذا بتةذدير 
  ر.منافع التعويضاي في  ور  حةوق ملكية لموظم واحد كو كك

 منافع الموظفين المستحةة هي منافع الموظفين لير المشروطة بالتوظيم المستةبلي. 
 

: هذي الةيمذة الحاليذة  بذدون ت ذر كيذة الةيمة الحاليذة لالتذزار المنذافع المحذدد 

مو ذذوداي للتطذذة  للذذدفعاي المسذذتةبلية المتوهعذذة المطلوبذذة لتسذذوية الالتذذزار النذذا ر مذذن تدمذذة الموظذذم فذذي 
 حالية والسابةة.الفتراي ال

 

: هي الزياد  في الةيمة الحالية لالتزار المنافع المحدد  النا مة مذن تدمذة تكلفة التدمة الحالية

 الموظم في الفتر  الحالية.
 

: هذي الزيذاد  تذلاا فتذر  مذا فذي الةيمذة الحاليذة لالتذزار منذافع محذدد  تذن ر صن المنذافع تكلفة الفائذد 

   واحد .كهرب رلا التسوية بمةدار فتر
 



: هي مو وداي )عدا عن اصدواي المالية لير الةابلذة للتحويذا التذي ت ذدرها مو وداي التطة

 المنشن  المةدمة للتةارير( التي تحتفظ ب ا وحد  ) ندوق( والتي تلبي كافة الشروط التالية:
 

  .ي عن المنشن  المةدمة للتةارير  الوحد  منف لة هانونيا
 

  فةط لتسوية التزاماي منذافع المذوظفين  وليسذي متذوفر  لذدائني المنشذن   تستتدر مو وداي ال ندوق
ولا يمكذذن رعادت ذذا للمنشذذن  )كو يمكذذن رعادت ذذا للمنشذذن  فةذذط ر ا كانذذي المو ذذوداي المتبةيذذة لل ذذندوق 

 كافية لتلبية التزاماي التطة(.
 

 زار هذانوني كو ضذمني رلا الحد ال م تو د بى مو وداي كافية في ال ندوق لا يكون علا المنشذن  التذ
 لدفع منافع الموظفين مباشر .

 

: هي المبلف ال م يمكن مةابلى استبداا اص ا كو تسوية المطلوب بين كطرام مطلعذة الةيمة العادلة

 ورالبة في عملية بين كطرام ليسي  اي م لحة.
 

ن هو الفائد  وكرباح اصس ر والإيراد الآتر المذنتو  مذ العائد علا مو وداي التطة:

ي  مو وداي التطة بالإضافة رلا المكاسب والتسائر المحةةة كو لير المحةةذة مذن مو ذوداي التطذة مت ذوما
ي من ا ك لك كية ضريبة مستحةة الدفع من هبا التطة نفس ا.  من ا كية تكاليم لإدار  التطة ومت وما

 
 تشما المكاسب والتسائر الاكتوارية ما يلي:

 
 بين الافتراضاي الاكتوارية السابةة وما ح ا بالفعا(. تعديلاي التبر  )ك ر الفروهاي 

 
 .آ ار التغيراي في الافتراضاي الاكتوارية 

 

: هي الزياد  في الةيمة الحالية لالتزار المنذافع المحذدد  لتدمذة المذوظفين تكلفة التدمة السابةة

ي منذافع مذا بعذد ن ايذة التدمذة كو في الفتراي السابةة النا مة في الفتر  الحالية من ردتاا كو ر را  تعديلاي ف
منافع الموظفين اصترى طويلة اص ا  وهد تكون تكلفة التدمذة السذابةة رمذا ري ابيذة )حيذ  يذتر ردتذاا المنذافع 

 كو تحسين ا( كو سالبة )حي  يتر تتفيض المنافع الةائمة(.
 
 
 

 منافع الموظفين ه ير  اص ا
 

  ا:تشما منافع الموظفين ه ير  اص ا بنوداي م



 
 .اص ور والرواتب ومساهماي الضمان ال ماعي 

 
  حذذذالاي الغيذذذاب ه ذذذير  اص ذذذا المعوضذذذة )م ذذذا الإ ذذذاز  السذذذنوية المدفوعذذذة والإ ذذذاز  المرضذذذية

المدفوعة( حي  يتوهع حدو  حالاي الغياب تلاا ا ني عشر ش راي بعذد ن ايذة الفتذر  التذي يةذور في ذا 
 الموظفون بتةدير تدمات ر. 

 
  المشاركة في اصرباح والمكافاي تلاا ا ني عشر ش راي بعد ن اية الفتر  التي يةذور الموظفذون تلال ذا

 بتةدير التدمة. 
 

  المنذذافع ليذذر النةديذذة )م ذذا العنايذذة الطبيذذة والانتةذذاا والتذذدماي بذذدون مةابذذا كو المدفوعذذة( للمذذوظفين
 الحاليين. 

 
  ليذر معةذد  صنذى لا يطلذب افتراضذاي اكتواريذة لةيذاع محاسبة منافع الموظفين ه ير  اص ا تكون عاد

الالتزار كو التكلفة ولا يو د احتماا بنم مكسب كو تسار  اكتوارية  علاو  علا  لك يتر هيذاع التزامذاي 
 منافع الموظفين ه ير  اص ا علا كساع لير مت ور.

 

 الاعترام والةياع
 

 كافة منافع الموظفين ه ير  اص ا
 

وظم بتةدير تدمة تلاا فتر  محاسبية ي ب علا المنشن  الاعترام بالمبلف ليذر المت ذور عندما يةور م
 لمنافع الموظفين ه ير  اص ا التي يتوهع كن تدفع مةابا تلك التدمة:

 
  كمطلوب )م روم مستحق( بعد ت ر كم مبلف تر دفعى  ور ا زاد المبلذف الذ م تذر دفعذى عذن المبلذف

ا المنشن  الاعترام بتلك الزيذاد  علذا كن ذا ك ذا )م ذروم مذدفوع لير المت ور للمنافع ي ب عل
ي( رلا الحد ال م تؤدم فيى الدفعة المةدمة علا سبيا الم اا رلا تتفذيض فذي الذدفعاي المسذتةبلية  مةدما

 كو استرداد نةدم.
 

  كم ذذروم رلا ر ا تطلذذب كو سذذمح معيذذار دولذذي آتذذر ب دتذذاا المنذذافع فذذي تكلفذذة اص ذذا )كنظذذر علذذا
 -"المتزوناي" ومعيار المحاسبة الذدولي السذادع عشذر  -سبيا الم اا معيار المحاسبة الدولي ال اني 

 "الممتلكاي والم انع والمعداي"(. 
 

هذذ ا المتطلذذب علذذا منذذافع المذذوظفين ه ذذير   كيذذم ي ذذب علذذا المنشذذن  تطبيذذق 17  14  11توضذح الفةذذراي 
 اص ا علا شكا حالاي لياب معوضة وتطط مشاركة في اصرباح والمكافاي. 

 
 

 حالاي الغياب ه ير  اص ا المعوضة



 
ي ب علا المنشن  الاعترام بالتكلفة المتوهعة لمنذافع المذوظفين ه ذير  اص ذا علذا شذكا حذالاي ليذاب 

 كما يلي:  10معوضة بمو ب الفةر  

 
  في حالاي تراكر الغياباي المعوضة عندما يةذدر الموظفذون التدمذة التذي تزيذد مذن حة ذر فذي ليابذاي

 مستةبلية معوضة.
 

 ة عند حدو  حالاي الغياب. في حالة عدر تراكر لياباي معوض 
 

يمكذذن للمنشذذن  تعذذويض المذذوظفين عذذن الغيذذاب صسذذباب متتلفذذة بمذذا فذذي  لذذك الإ ذذاز  والمذذرض والع ذذز 
ه ير اص ا واصمومة كو اصبو  والتدمة كمكلم والتدمة العسكرية  ويةسر استحةاق الغياباي المعوضذة 

 رلا فئتين. 
 

  .تراكمية 
  .لير تراكمية 

 
المتذذراكر هذذو  لذذك الغيذذاب المرحذذا ويمكذذن اسذذتتدامى فذذي الفتذذراي المسذذتةبلية ر ا كذذان  الغيذذاب المعذذوض

اسذذتحةاق الفتذذر  الحاليذذة ليذذر مسذذتتدر بكاملذذى  وهذذد يكذذون تذذراكر الغيذذاب المعذذوض رمذذا مسذذتحق )بكلمذذاي 
كترى يستحق الموظفذون لدفعذة نةديذة للاسذتحةاق ليذر المسذتتدر عنذد تذرك ر المنشذن (  كو ليذر مسذتحق 

ما لا يكذون الموظفذذون مسذتحةين لدفعذة نةديذذة للاسذتحةاق ليذذر المسذتتدر عنذد تذذرك ر المنشذن   وينشذذن عنذد
الالتذذزار عنذذدما يةذذور الموظفذذون بتةذذدير تدمذذة تزيذذد مذذن اسذذتحةاه ر للغيذذاب المعذذوض المسذذتةبلي  ويكذذون 

ي ويتر الاعترام بى حتا ولو كان الغياب المعوضة لير مستحق بالرلر م ن كن احتمذاا تذرك الالتزار هائما
 الموظفين هبا استتدام ر لحة ر في الإ از  لير المستحةة لدفعاي نةدية يؤ ر علا  لك الالتزار. 

 
ي ب علا المنشن  هياع التكلفة المحتملة لتذراكر الغيذاب المعذوض علذا كن ذا المبلذف الإضذافي الذ م يتوهذع 

 تراكر في تاري  الميزانية العمومية.كن تدفعى المنشن  نتي ة للاستحةاق لير المستتدر ال م 
 

يةيع اصسلوب المحدد في الفةر  السابةة الالتزار بمةدار مبلف الذدفعاي الإضذافية التذي يتوهذع كن تنشذن فةذط 
من حةيةة كن المنفعة تتراكر  وفذي العديذد مذن الحذالاي هذد لا تحتذاج المنشذن  رلذا ر ذرا  حسذاباي مف ذلة 

للغياب المعوض لير المستتدر  فعلا سبيا الم ذاا مذن المحتمذا كن يكذون لتةدير عدر و ود التزار مادم 
ي فةط ر ا كان هناك اتفاق رسمي كو ليذر رسذمي علذا كن الإ ذاز  المرضذية  التزار الإ از  المرضية ماديا

 المدفوعة لير المستتدمة هد تؤت  علا كن ا ر از  مدفوعة. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 م اا 
 

موظم  وكا واحد من ر يستحق ر از  مرضية مدفوعة مةدارها تمسذة كيذار عمذا لكذا  100منشن  يعما ب ا 

سنة  ومن الممكن ترحيا الإ ذاز  المرضذية ليذر المسذتتدمة لسذنة تةويميذة واحذد . تؤتذ  الإ ذاز  المرضذية 
لذا كسذاع الذداتا كتيذراي كولاي من استحةاق السذنة الحاليذة وبعدئذ  مذن كم ر ذيد مرحذا مذن السذنة السذابةة )ع

يكذذون معذذدا الاسذذتحةاق ليذذر المسذذتتدر يذذومين لكذذا موظذذم وتتوهذذع  20×1ديسذذمبر  31 ذذادر كولاي(  وفذذي 
ي لذن ينتذ وا كك ذر مذن تمسذة كيذار ر ذاز   92المنشن  بنا  علا التبر  السابةة التذي يتوهذع كن تسذتمر كن  موظفذا

الباهين سينت ون معدلاي مةدارج ستة كيار ون م لكذا   وكن الموظفين ال مانية 20×2مرضية مدفوعة في عار 

 واحد من ر. 
 

ي من راتب الإ از  المرضية نتي ذة للاسذتحةاق ليذر المسذتتدر الذ م  12تتوهع المنشن  كن ا ستدفع  ي رضافيا يوما
)يذور ون ذم لكذا واحذد مذن المذوظفين ال مانيذة(  وعلذا  لذك تعتذرم المنشذن   20×1ديسذمبر  31تراكر فذي 

ي من الإ از  المرضية.  بمطلوب  مساو لراتب ا ني عشر يوما

 



الغياب المعوض لير التراكر لا يرحذا: كن ذا تنةضذي ر ا لذر يذتر اسذتتدار اسذتحةاق الفتذر  الحاليذة بكاملذى  
ي للموظفين لدفعة نةدية عن الاستحةاق لير المستتدر عند ترك المنشن   وهذ ج هذي  وهي لا تعطي استحةاها

لنسذذبة لراتذذب الإ ذذاز  المرضذذية )رلذذا الحذذد الذذ م لا يزيذذد بذذى الاسذذتحةاق السذذابق ليذذر الحالذذة الشذذائعة با
المسذذتتدر عذذن الاسذذتحةاق المسذذتةبلي( ور ذذاز  اصمومذذة كو اصبذذو  والغيذذاب المعذذوض لتدمذذة المكلفذذين كو 
التدمة العسكرية  ولا تعترم المنشن  بمطلذوب كو م ذروم حتذا وهذي الغيذاب صن تدمذة المذوظفين لا 

 د مبلف المنفعة.تزي
 

 تطط المشاركة في الربح والمكافاي
 

ي ذذب علذذا المنشذذن  الاعتذذرام بالتكلفذذة المتوهعذذة لذذدفعاي المشذذاركة فذذي الذذربح والمكافذذاي بمو ذذب الفةذذر  
ي ب علا المنشن  الاعترام بالتكلفة المتوهعة لمنذافع المذوظفين ه ذير  اص ذا علذا شذكا حذالاي ليذاب 

 معوضة كما يلي: 
 

 تراكر الغياباي المعوضة عندما يةذدر الموظفذون التدمذة التذي تزيذد مذن حة ذر فذي ليابذاي  في حالاي
 مستةبلية معوضة.

 
  .في حالة عدر تراكر لياباي معوضة عند حدو  حالاي الغياب 

 
 و لك فةط عندما: 

 
 .يكون علا المنشن  التزار حالي هانوني كو ضمني لإ را  ه ج الدفعاي نتي ة صحدا  سابةة 

 
  .يمكن ر را  تةدير مو وق بى للالتزار 

 
ي فةط عندما لا يكون للمنشن  بديا فعلي سوى ر را  الدفعاي.  يكون الالتزار هائما

 
بمو ب بعض تطط المشاركة في الربح يستلر الموظفون ح ت ر في الذربح فةذط ر ا اسذتمروا فذي تدمذة 

ي عنذ ي ضذمنيا دما يةذور الموظفذون بتةذدير التدمذة التذي تزيذد المنشن  لفتر  محدد   وه ج التطط تتلذق التزامذا
المبلذذف الذذ م سذذيتر دفعذذى لذذو كن ذذر اسذذتمروا فذذي التدمذذة حتذذا ن ايذذة الفتذذر  المحذذدد   ويعكذذع هيذذاع هذذ ج 

 الالتزاماي الضمنية احتماا ترك بعض الموظفين بدون استلار دفعاي المشاركة في الربح.
 
 

 
 م اا 

 
المنشذن  بذدفع نسذبة محذدد  مذن  ذافي ربح ذا للسذنة للمذوظفين الذ ين تتطلب تطة مشاركة في الربح كن تةذور 

يستمرون في عمل ر علا مدى السنة  ور ا لر يتذرك موظفذون تذلاا السذنة سذيكون ر مذالي دفعذاي المشذاركة 
% مذن 2.5% من  افي الربح  وتةدر المنشذن  كن تغيذر المذوظفين سذيتفض الذدفعاي رلذا 3في الربح للسنة 

  افي الربح.



     % من  افي الربح.                2.5م المنشن  بمطلوب وم روم مةدارج تعتر

 
هد لا يكون علا المنشن  التزار هانوني لدفع مكافن   وبذرلر  لذك فذي بعذض الحذالاي تمذارع المنشذن  دفذع 

سذوى المكافاي  وفي ه ج الحالاي يكون علا المنشن  التزار ضمني صنى لا يو د كمار المنشن  بذديا فعلذي 
دفع المكافذن   ويعكذع هيذاع الالتذزار الضذمني رمكانيذة هيذار بعذض المذوظفين بتذرك المنشذن  بذدون اسذتلار 

 مكافن .
 

تستطيع المنشن  ر را  تةدير مو وق بى لالتزام ذا الةذانوني كو الضذمني بمو ذب تطذة مشذاركة فذي الذربح 
 كو مكافن   و لك فةط:

 
  عندما تحتوم اصحكار الرئيسية للتطة علا  يغة لتحديد مبلف المنفعة  كو 

 
  عندما تحدد المنشن  المبالف التي سيتر دفع ا هبا اعتماد البياناي المالية لإ دارها  كو 

 
  . عندما تعطي التبر  السابةة كدلة واضحة علا مبلف الالتزار الضمني للمنشن 

 
شذذاركة فذي الذذربح والمكافذاي مذذن تدمذة المذذوظفين ولذيع مذذن عمليذة مذذع يذن ر الالتذزار بمو ذذب تطذة الم

مالكي المنشن   وبنا  علا  لك تعترم المنشن  بتكلفة تطة المشاركين في الربح والمكافذاي لذيع كتوزيذع 
 ل افي الربح ولكن كم روم.

 
اي بعذد ن ايذة الفتذر  ر ا لر تكن دفعاي المشاركة في الربح والمكافاي مستحةة بكامل ا تلاا ا ني عشر ش ر

التي يةور تلال ا الموظفون بتةدير التدمة فذ ن هذ ج الذدفعاي هذي منذافع المذوظفين اصتذرى طويلذة اص ذا 
(  ور ا كانذذي دفعذذذاي المشذذاركة فذذي الذذربح والمكافذذذاي تلبذذي تعريذذم منذذذافع 131-126)كنظذذر الفةذذراي 

 .152-144فةراي التعويض في  ور  حةوق ملكية تةور المنشن  بمعاملت ا بمو ب ال
 

 الاف اح
 

بالرلر من كن ه ا المعيار لا يتطلب اف ذاحاي محذدد  بشذنن منذافع المذوظفين ه ذير  اص ذا فةذد تتطلذب 
معايير المحاسبة الدولية اصترى ر را  اف احاي  فعلا سبيا الم اا حي  يتطلذب  لذك معيذار المحاسذبة 

ف اح عذن المعلومذاي "الاف اح عن اصطرام  اي العلاهة" تةور المنشن  بالا -الدولي الرابع والعشرون 
"عذذرض  -التا ذذة بمنذذافع المذذوظفين لكبذذار مذذوظفي الإدار   ويتطلذذب معيذذار المحاسذذبة الذذدولي اصوا 

 البياناي المالية" و وب اعترام المنشن  بتكاليم الموظفين. 
 

 التمييز بين تطط - منافع الموظفين لما بعد انت ا  التدمة

 المساهماي المحدد  وتطط المنافع المحدد 
 

 تشما منافع ما بعد انت ا  التدمة ما يلي علا سبيا الم اا:
 



 .منافع التةاعد م ا الرواتب التةاعدية 
 

  المنذافع اصتذرى بعذد انت ذا  التدمذة م ذا التذنمين علذا الحيذا  بعذد انت ذا  التدمذة والعنايذة الطبيذة بعذذد
 انت ا  التدمة.

 
انت ذا  التدمذة كن ذا تطذط منذافع لمذا بعذد انت ذا  التدمذة   تعتبر الترتيباي حي  تةور المنشذن  بتةذدير منذافع بعذد

وتطبق المنشن  ه ا المعيار علا كافة الترتيباي سوا  كاني تتطلب كو لا تتطلذب رنشذا  وحذد  مسذتةلة لاسذتلار 
 المساهماي ودفع المنافع.

 
افع محذدد   ت نم تطط المنافع لما بعد انت ا  التدمة علا كن ا رما تطط مساهماي محذدد  كو تطذط منذ

و لك يعتمد علا الماهية الاهت ادية للتطة كما هي منتو   مذن كحكام ذا وشذروط ا الرئيسذية  وبمو ذب 
 تطط المساهمة المحدد :

 
   يةت ر الالتزار الةانوني كو الضمني للمنشا  علا المبلف ال م توافق علا المساهمة بى فذي ال ذندوق

 ذا  التدمذة الذ م يسذتلمى الموظذم بمةذدار مبلذف المسذاهماي وهك ا يتر تحديد مبلف المنافع لمذا بعذد انت
التي تدفع ا المنشن  )ومن المحتما ك لك الموظم( لتطة منافع لما بعذد انت ذا  التدمذة كو رلذا شذركة 

 تنمين  بالإضافة رلا عائداي الاست ماراي النا مة من المساهماي.
 

 ي ل لك تةع المتاطر  الاكتوارية )كن المنافع ستكو ن كها ممذا هذو متوهذع( ومتذاطر  الاسذت مار )كن تبعا
 المو وداي المست مر  ستكون لير كافية لموا  ة المنافع المتوهعة( علا الموظم.

 
من اصم لة علا الحالاي التي لا يةت ر في ا التزار المنشن  علا المبلف ال م توافق علا المسذاهمة بذى فذي 

 هانوني كو ضمني من تلاا:ال ندوق هو عندما يكون علا المنشن  التزار 
 

 .يغة منافع تطة ليسي مرتبطة فةط مع مبلف المساهماي  
 

  ضمان رما بشكا لير مباشر من تلاا تطة كو بشكا مباشر لعائد محدد علا المساهماي  كو 
 

  الممارساي لير الرسمية التي ينشن عن ا التزار ضمني  م اا  لك هد ينشذن التذزار ضذمني حيذ  يكذون
تاري  بزياد  المنافع للموظفين السابةين لموا  ة التضتر حتذا عنذدما لا يو ذد التذزار هذانوني للمنشن  

 للةيار ب لك.
 

 بمو ب تطط المنافع المحدد :
 

  .التزار المنشن  هو تةدير المنافع المتفق علي ا للموظفين الحاليين والسابةين 
 هع( ومتاطر  الاسذت مار فذي  وهرهذا علذا تةع المتاطر  الاكتوارية )تكلم المنافع كك ر مما هو متو

ي فةذذد تذذتر زيذذاد  التذذزار  المنشذذن   ور ا كانذذي التبذذر  الاكتواريذذة كو الاسذذت مارية كسذذوك ممذذا كذذان متوهعذذا
 المنشن . 

 
 



 تطط ك حاب العما المتعددين
 

ي ذب علذا المنشذن  ت ذنيم تطذة ك ذحاب العمذا المتعذددين علذا كن ذا تطذة مسذاهماي محذدد  كو تطذذة 
محدد  بمو ب كحكار التطة )بما في  لك كم التزار ضمني يتعدى اصحكار الرسمية(  وحيذ  تحذدد  منافع

 تطة ك حاب العما المتعددين علا كن ا تطة منافع محدد  ي ب علا المنشن : 
 

  احتساب ح ت ا النسبية في التزار المنافع المحدد  ومو وداي التطة والتكلفة المتعلةة بالتطذة بذنفع
 الطريةة كما هي صم تطة منافع محدد  كترى. 

 
  الاف اح عن المعلوماي التي تتطلب ا 

 
ين التذي عندما لا تتوفر معلوماي كافية لاستعماا محاسبة المنذافع المحذدد  لتطذة ك ذحاب العمذا المتعذدد

 هي تطة منافع محدد  ف نى ي ب علا المنشن : 
 

 . احتساب التطة كما لو كن ا كاني تطة مساهماي محدد 
 

 :الاف اح عن 
 
 حةيةة كن التطة هي تطة منافع محدد . -1
 
 سبب عدر توفر معلوماي كافية لتمكين المنشن  من احتساب التطة علا كن ا تطة منافع محدد .  -2
 
 يؤ ر فائض كو ع ز التطذة علذا مبلذف المسذاهماي المسذتةبلية ي ذب الاف ذاح  الحد ال م يمكن بى كن

 عما يلي بالإضافة رلا  لك:
 

 كية معلوماي متوفر  عن  لك الفائض كو الع ز.  -1
 
 اصساع المستتدر لتحديد  لك الفائض كو الع ز.  -2
 
 الدلالاي الضمنية رن و دي للمنشن .  -3

 
 ص حاب عما متعددين حي :فيما يلي م اا علا تطة منافع محدد  

 
  يتر تمويا التطة علا كساع الاسذتةطاع عنذد الذدفع بحيذ : تحذدد المسذاهماي عنذد مسذتوى يتوهذع كن

ي لدفع المنافع التي تستحق فذي نفذع الفتذر   ويذتر دفذع المنذافع المسذتةبلية التذي تذر الح ذوا  يكون كافيا
 علي ا تلاا الفتر  الحالية من المساهماي المستةبلية.

 
  يتر تحديد منافع الموظفين حسب طوا مد  تدمت ر  والمنشاي المشاركة لا يو ذد لذدي ا وسذائا فعليذة

للانسذذذحاب مذذذن التطذذذة بذذذدون دفذذذع مسذذذاهمة للمنذذذافع التذذذي يح ذذذا علي ذذذا الموظفذذذون حتذذذا تذذذاري  



لتذي الانسحاب  وم ا ه ج التطة تو د متاطر  اكتواريذة للمنشذن : ر ا كانذي التكلفذة الن ائيذة للمنذافع ا
تر الح وا علي ا في تاري  الميزانية العمومية ككبر مما هو متوهع ف نى ي ب علا المنشذن  رمذا زيذاد  
مساهمات ا كو رهناع الموظفين بةبوا تتفيض فذي المنذافع  وعلذا  لذك تعذرم هذ ج التطذة بنن ذا تطذة 

 منافع محدد . 
 

هي تطة منافع محدد  تةذور الشذركة حي  تتوفر معلوماي كافية عن تطة ك حاب العما المتعددين التي 
ب  را  المعاملة المحاسبية لح ت ا النسبية في التذزار المنذافع المحذدد  ومو ذوداي التطذة وتكلفذة المنذافع 
لما بعد انت ا  التدمة المرتبطة مع التطة بنفع الطريةة كمذا هذي بالنسذبة صم تطذة منذافع محذدد   علذا 

ن  هذادر  علذذا تحديذد ح ذذت ا فذي المركذذز المذالي وكدا  التطذذة كنذى فذي بعذذض الحذالاي هذذد لا تكذون المنشذذ
 بمو وهية كافية لدلراض المحاسبية  وهد يحد   لك:

 
  ر ا لذذر تتذذوفر للمنشذذن  رمكانيذذة الو ذذوا رلذذا المعلومذذاي التا ذذة بالتطذذة التذذي تلبذذي متطلبذذاي هذذ ا

 المعيار  كو 
 بذذالموظفين الحذذاليين والسذذابةين  ر ا عرضذذي التطذذة المنشذذاي المشذذاركة لمتذذاطر اكتواريذذة مرتبطذذة

للمنشاي اصترى  مع ما ين ر عن  لك من عدر و ذود كسذاع  ابذي ومو ذوق بذى لتت ذيو الالتذزار 
 ومو وداي التطة والتكلفة للمنشاي الفردية المشاركة في التطة.

 
وتف ذح عذن  في ه ج الحالاي تةور المنشن  ب  را  المحاسبة للتطة كما لو كن ا كانذي تطذة مسذاهماي محذدد 

 المعلوماي الإضافية التي تتطلب ا. 
 

تتميز تطط ك ذحاب العمذا المتعذددين عذن تطذط ردار  الم موعذة  وتطذة ردار  الم موعذة هذي م ذرد 
ي للسذماح للمذوظفين المشذاركين بت ميذع مو ذودات ر صلذراض  ت ميع لتطط ك ذحاب العمذا الفذرديين معذا

مذا الاست مار وتتفيض تكاليم ردار  الاسذت مار والإدار   ولكذن يذتر ف ذا مطالبذاي متتلذم ك ذحاب الع
للمنفعة الوحيد  لموظفي ر  ولا تشكا تطط الإدار  ال ماعية كيذة مشذاكا محاسذبية معينذة صن المعلومذاي 
متذذوفر  فذذي الحذذاا لمعاملت ذذا بذذنفع الطريةذذة م ذذا كم تطذذة  ذذاحب عمذذا مفذذرد   وصن هذذ ج التطذذط لا 

ةين للمنشذاي اصتذرى  تعرض المنشاي المشاركة للمتاطر الاكتوارية المتعلةة بالموظفين الحاليين والساب
وتتطلذذب التعريفذذاي فذذي هذذ ا المعيذذار كن تةذذور المنشذذن  بت ذذنيم تطذذة ردار  الم موعذذة علذذا كن ذذا تطذذة 
مسذذاهماي محذذدد  كو تطذذة منذذافع محذذدد  حسذذب كحكذذار التطذذة )بمذذا فذذي  لذذك كم التذذزار ضذذمني يتعذذدى 

 اصحكار الرسمية(. 
 

تساهر ب ا متتلم المنشذاي التذي هذي تحذي سذيطر   رن تطط المنافع المحدد  التي ت مع المو وداي التي
مشتركة  م اا  لك منشن  كر وشركات ا التابعة ل ا تعتبر تطط ك حاب عما متعددين  وعلا  لذك تعامذا 

 المنشن  كافة ه ج التطط علا كن ا تطط منافع محدد .
 
 

بعذذد تذذاري  الميزانيذذة  "البنذذود المحتملذذة واصحذذدا  التذذي تةذذع -يتطلذذب معيذذار المحاسذذبة الذذدولي العاشذذر 
العمومية" كن تةور المنشن  بالاعترام بمطلوباي محتملذة معينذة كو الاف ذاح عذن معلومذاي حول ذا  وفذي 

 سياق تطة ك حاب العما المتعددين هد ينشن المطلوب المحتما مما يلي علا سبيا الم اا: 
 



 شذن  مشذاركة فذي تطذة ك ذحاب التسائر الاكتوارية المتعلةة بالمنشاي اصترى المشذاركة صن كذا من
 عما متعددين تشارك في المتاطر الاكتوارية لكا منشن  كترى مشاركة  كو 

 
  كيذذة مسذذؤولية بمو ذذب كحكذذار تطذذة لتمويذذا كم نةذذو فذذي التطذذة ر ا توهفذذي المنشذذاي اصتذذرى عذذن

 المشاركة. 
 

 تطط الدولة
 

بالنسذذبة لتطذذة ك ذذحاب عمذذا ي ذذب علذذا المنشذذن  ر ذذرا  محاسذذبة لتطذذة الدولذذة بذذنفع الطريةذذة كمذذا هذذي 
 متعددين.

 
يتر وضع تطط الدولة بمو ب التشريع لتغطية كافة المنشاي )كو كافة المنشاي في فئة معينة  م ذاا  لذك 
ي   ناعة معينة( ويةور بتشغيل ا الحكومة الوطنية كو المحلية كو هيئة كترى )م اا  لذك وكالذة مسذتةلة  اتيذا

والتذي هذي ليسذي تاضذعة لسذيطر  كو تذن ير المنشذن  المةدمذة للتةذارير  كنشئي بشكا محدد ل  ا الغذرض( 
ي لذ لك تغطيت ذا  وتوفر بعض التطط التي وضعت ا المنشن  منافع ر بارية تحا محا المنافع التي يذتر تلافذا

 بمو ب تطة الدولة ومنافع اتتيارية رضافية  وه ج التطط لا تعتبر تطط دولة.
 

محذذدد  كو مسذذاهمة محذذدد  بطبيعت ذذا بنذذا  علذذا التذذزار المنشذذن  بمو ذذب  تت ذذم تطذذط الدولذذة بنن ذذا منفعذذة
التطذة  ويذتر تمويذذا العديذد مذذن تطذط الدولذة علذذا كسذاع الاسذذتةطاع عنذد الذدفع: تحذذدد المسذاهماي عنذذد 
ي لذذدفع المنذذافع المطلوبذذة التذذي تسذذتحق فذذي نفذذع الفتذذر   ويذذتر دفذذع المنذذافع  مسذذتوى يتوهذذع كن يكذذون كافيذذا

ي يتر الح وا علي ا تلاا الفتر  الحالية من المساهماي المستةبلية  وبذرلر  لذك فذي معظذر المستةبلية الت
تطط الدولة لا يو د علا المنشن  التزار هانوني كو ضمني لدفع هذ ج المبذالف المسذتةبلية: فالتزام ذا الوحيذد 

لذة لذن يكذون هو دفع المساهماي عندما تسذتحق  ور ا توهفذي المنشذن  عذن توظيذم كعضذا  فذي تطذة الدو
علي ا التزار لدفع المنذافع التذي ح ذا علي ذا موظفوهذا فذي السذنواي السذابةة  ول ذ ا السذبب تعذرم تطذط 
الدولة عاد  علا كن ا تطط مساهماي  علا كنى في الحالاي النادر  عنذدما تكذون تطذة الدولذة هذي تطذة 

 منافع محدد . 
 

 المنافع المؤمن علي ا
 

لتمويا تطة منافع لما بعد انت ا  التدمة  وي ب علا المنشن  معاملذة هذ ج  يمكن للمنشن  دفع كهساط تنمين
ي )رمذا بشذكا  ي كو ضذمنيا ي هانونيا التطة علا كن ا تطة مساهماي محدد  رلا ر ا كاني المنشن  ستتحما التزاما

 مباشر كو لير مباشر من تلاا التطة( لما يلي:
 

 حةة  كو رما دفع منافع الموظفين مباشر  عندما ت بح مست 
 

  دفع مساهماي كترى ر ا كذان المذؤمن لا يةذور بذدفع كافذة منذافع المذوظفين المسذتةبلية المتعلةذة بتدمذة
 الموظفين في الفتراي الحالية والسابةة. 

 



ر ا كبةي المنشن  علا ه ا الالتزار الةانوني كو الضمني ف نى ي ب علا المنشذن  معاملذة التطذة علذا كن ذا تطذة 
 منافع محدد . 

 
المنافع المؤمن علي ا بمو ب عةد تنمين ليسي بحا ذة صن يكذون ل ذا علاهذة مباشذر  كو تلةائيذة مذع التذزار 
المنشذذن  بمنذذافع المذذوظفين  وتكذذون تطذذط المنذذافع لمذذا بعذذد انت ذذا  التدمذذة التذذي تشذذتما علذذا عةذذود تذذنمين 

 ة اصترى.تاضعة لنفع التمييز بين المحاسبة والتمويا شنن ا في  لك شان التطط الممول
 

حي  تةور المنشن  بتمويا التزار منافع لما بعد انت ا  التدمة بالمساهمة في بولي ذة تذنمين تحذتفظ المنشذن  
بمو ب ذذا )رمذذا بشذذكا مباشذذر كو بشذذكا ليذذر مباشذذر مذذن تذذلاا التطذذة كو مذذن تذذلاا آليذذة تحديذذد اصهسذذاط 

ضذمني فذ ن دفذع اصهسذاط لا يعنذي  المستةبلية كو مذن تذلاا علاهذة طذرم مذع المذؤمن( بذالتزار هذانوني كو
 ترتيب مساهماي محدد   ويتبع  لك:

 
  كن تةور المنشن  بالاعترام بحةوه ا بمو ب بولي ة التنمين علا كن ا ك ا )ر ا كانذي المنشذن  نفسذ ا

تحما البولي ة( كو علا كن ا ك ا للتطذة )ر ا كانذي حةذوق التطذة بمو ذب البولي ذة تلبذي تعريذم 
 مو وداي التطة(.

 
  كن تةذور المنشذذا  بمحاسذبة التزام ذذا ت ذاج المذذوظفين علذا كنذذى مطلذوب بذذنفع الطريةذة كمذذا لذو لذذر يكذذن

 هناك عةد تنمين. 
 

حي  تكون بولي ة التنمين باسر مشارك محدد فذي التطذة كو م موعذة مشذاركين فذي التطذة  ولا يو ذد 
ون علا المنشن  التذزار لذدفع منذافع علا المنشن  التزار هانوني كو ضمني لتغطية كم تسار  من العةد لا يك

الموظفين  ويتحما المؤمن لوحدج مسؤولية دفع المنافع  ودفع اصهساط ال ابتة بمو ب ه ج العةود هذو فذي 
ي لذذ لك لا يعذذود للمنشذذن    ذذوهرج تسذذوية لالتذذزار منذذافع المذذوظفين ولذذيع اسذذت ماراز لموا  ذذة الالتذذزار  وتبعذذا

 شن  ه ج المساهماي علا كن ا دفعاي لتطة مساهماي محدد . ك ا كو مطلوب وعلا  لك تعاما المن
 

 منافع ما بعد انت ا  التدمة: تطط المساهماي المحدد 
 

رن محاسذبة تطذط المسذذاهمة المحذدد  سذ لة وواضذذحة صن التذزار المنشذذن  المةدمذة للتةذارير لكذذا فتذر  يذذتر 
ي ل لك لا تطلب افتراضاي اكتواريذة لةيذاع تحديدج حسب المبالف التي ستتر المساهمة ب ا لتلك الفتر   وتب عا

الالتذذزار كو الم ذذروم ولا يو ذذد احتمذذاا صم مكسذذب كو تسذذار  اكتواريذذة  عذذلاو  علذذا  لذذك يذذتر هيذذاع 
الالتزاماي علا كساع لير مت ور فيما عدا عندما لا تستحق بكامل ا تلاا ا ني عشر شذ راي بعذد ن ايذة 

 دير تدمات ر. الفتر  التي يةور تلال ا الموظفون بتة
 
 
 
 

 الاعترام والةياع
 



عندما يةدر الموظذم تدمذة لمنشذن  تذلاا فتذر  ي ذب علذا المنشذن  الاعتذرام بالمسذاهمة المسذتحةة الذدفع 
 لتطة مساهماي محدد  مةابا تلك التدمة:

 
  علذذا كن ذذا مطلذذوب )م ذذروم مسذذتحق( بعذذد ت ذذر كيذذة مسذذاهماي تذذر دفع ذذا فذذي السذذابق ور ا زادي

تر دفع ا عن المساهماي المستحةة للتدمة هبذا تذاري  الميزانيذة العموميذة ف نذى ي ذب  المساهماي التي
ي( رلذا الحذد الذ م تذؤدم  علا المنشن  الاعترام بتلك الزياد  علا كن ا ك ا )م ذروم مذدفوع مةذدما

 بى الدفعة المةدمة علا سبيا الم اا رلا تتفيض الدفعاي المستةبلية كو استرداد نةدم.
 

  روم رلا ر ا تطلب كو سمح معيار محاسبة دولي آتر ب دتاا المساهمة في تكلفذة ك ذا علا كن ا م
المتزونذذاي ومعيذذار المحاسذذبة الذذدولي  -)كنظذذر علذذا سذذبيا الم ذذاا معيذذار المحاسذذبة الذذدولي ال ذذاني 

 الممتلكاي والم انع والمعداي(. -السادع عشر 
 

تلاا ا ني عشر ش راي بعد ن اية الفتر  التذي حي  لا تستحق المساهماي في تطة مساهمة محدد  بكامل ا 
 يةور تلال ا الموظفون بتةدير التدمة ف نى ي ب ت م ا باستتدار سعر الت ر.

 

 الاف اح
 

 ي ب علا المنشا  الاف اح عن المبلف المعترم بى كم روم لتطط المساهماي المحدد . 
 

 ذذاح عذذن اصطذذرام  اي العلاهذذة تةذذور الاف -حسذذبما يتطلذذب معيذذار المحاسذذبة الذذدولي الرابذذع والعشذذرون 
 المنشن  بالاف اح عن المعلوماي حوا المساهماي في تطط مساهماي محدد  لكبار موظفي الإدار . 

 

 المنافع لما بعد انت ا  التدمة: تطط المنافع المحدد 
 

رن محاسذبة تطذط المنذافع المحذدد  معةذد  صنذى يطلذب افتراضذاي اكتواريذة لةيذاع الالتذزار والم ذذروم  
وهناك احتماا بمكاسب وتسائر اكتوارية  عذلاو  علذا  لذك يذتر هيذاع الالتزامذاي علذا كسذاع مت ذور 

 صنى يمكن تسويت ا بعد عد  سنواي بعد هيار الموظفين بتةدير تدمات ر. 
 

 والةياعالاعترام 
 

من الممكن كن تكون تطط المنافع المحدد  لير ممولة  كما يمكن كن تكون ممولة بشذكا كامذا كو  زئذي 
من تلاا مساهماي من المنشن   وفي بعذض اصحيذان مذن موظفي ذا  تذدفع فذي وحذد  كو  ذندوق منف ذا 

ي عذن المنشذن  المةدمذة للتةذارير وتذدفع منذذافع المذوظفين منذى  ولا يعتمذد  دفذع المنذافع الممولذة عنذذدما هانونيذا
ت ذذبح مسذذتحةة فةذذط علذذا المركذذز المذذالي وكدا  الاسذذت مار لل ذذندوق ولكذذن كذذ لك علذذا هذذدر  المنشذذن  
)ورلبت ذذا( لتعذذويض كم ع ذذز فذذي مو ذذوداي ال ذذندوق  وعلذذا  لذذك فذذ ن المنشذذن  تةذذور فذذي واهذذع اصمذذر 

ي لذ لك لا يكذون الم ذروم المعتذرم بالتع د بالمتاطر الاكتوارية والاست مارية المرتبطذة بالتطذة  وتب عذا
ي بالضرور  لمبلف المساهمة المستحق للفتر .   بى لتطة منافع محدد  مساويا



 
 تشما محاسبة المنشن  لتطط المنافع المحدد  التطواي التالية: 

 
  اسذتتدار اصسذذاليب الاكتواريذذة لإ ذذرا  تةذذدير مو ذذوق بذى لمبلذذف المنذذافع التذذي ح ذذا علي ذذا الموظفذذون

تدمت ر في الفتراي الحالية والسابةة  وه ا يتطلب كن تةذور المنشذن  بتحديذد مةذدار المنفعذة التذي  مةابا
تعذذذذود للفتذذذذراي الحاليذذذذة والسذذذذابةة )( وعمذذذذا تةذذذذديراي )افتراضذذذذاي اكتواريذذذذة( بشذذذذنن المتغيذذذذراي 

ةبلية فذي الديمولرافية )م ا نسبة تغير الموظفين والوفياي( والمتغيراي الماليذة )م ذا الزيذاداي المسذت
 الرواتب والتكاليم الطبية( التي ستؤ ر علا تكلفة المنفعة 

 
  ت ر تلك المنفعة باستتدار كسذلوب الوحذد  الإضذافية المةذدر  مذن ك ذا تحديذد الةيمذة الحاليذة لالتذزار

 المنافع المحدد  وتكلفة التدمة الحالية
 

 ( تحديد الةيمة العادلة صية مو وداي تطة 
 

 لي للمكاسب والتسائر الاكتوارية ومبلف المكاسب والتسذائر الاكتواريذة تلذك التذي تحديد المبلف الإ ما
 ي ب الاعترام ب ا.

 
 .حي  تر ردتاا تطة كو تغييرها تحديد التكلفة النا مة للتدمة السابةة 

 
 ( حي  تر تةليو كو تسوية تطة تحديد المكاسب كو التسائر النا مة 
  منافع محدد  واحد  تةور المنشن  بتطبيذق هذ ج الإ ذرا اي لكذا حي  يو د لدى المنشن  كك ر من تطة

 تطة مادية بشكا منف ا.
 

ي بذذى  ي مو وهذذا فذذي بعذذض الحذذالاي هذذد تذذوفر التةذذديراي والمعذذدلاي واصسذذاليب الحسذذابية المتت ذذر  تةريبذذا
 للحساباي المف لة الموضحة في ه ا المعيار.

 

 محاسبة الالتزار الضمني
 

ب ليع فةط التزام ا الةانوني بمو ب اصحكار الرسمية لتطة منافع محدد  ولكذن ي ب علا المنشن  احتسا
ك لك كم التزار ضمني ينشن من الممارساي لير الرسمية للمنشذن   وينشذن عذن الممارسذاي ليذر الرسذمية 
التزار ضمني حي  لا يو ذد كمذار المنشذن  بذديا فعلذي سذوى دفذع منذافع المذوظفين  والم ذاا علذا الالتذزار 

ضذذمني هذذو حيذذ  يسذذبب تغيذذر فذذي الممارسذذاي ليذذر الرسذذمية للمنشذذن  ضذذرراي ليذذر مةبذذوا لعلاهت ذذا مذذع ال
 الموظفين.

 
هد تسمح اصحكار الرسمية لتطة منافع محدد  للمنشن  بنن تةور ب ن ذا  التزامات ذا بمو ذب التطذة  وبذرلر 

بذالموظفين  وعلذا  لذك وفذي   لك يكون عاد  من ال عب بالنسبة للمنشن  رلغا  تطة ر ا كرادي الاحتفذاظ
ظا عدر و ود كدلة علا عكع  لك تفترض محاسبة المنافع لمذا بعذد انت ذا  التدمذة كن المنشذن  التذي تعذد 

ي ب  ج المنافع ستستمر في الةيار ب لك علا مدى اصعمار العاملة المتبةية للموظفين.   حاليا
 



 الميزانية العمومية
 

 ا كن مطلوب منافع محدد  هو  افي ر مالي المبالف التالية:ي ب كن يكون المبلف المعترم بى عل
 

 .الةيمة الحالية لالتزار المنافع المحدد  في تاري  الميزانية العمومية 
 

  ي من ا كيذة تسذائر اكتواريذة( ليذر معتذرم ب ذا بسذبب يضام رلا  لك كية مكاسب اكتوارية )مت وما
 المعاملة

 
 معترم ب ا بعد يت ر من  لك كية تكلفة تدمة سابةة لير 

 
  ي الةيمة العادلة في تاري  الميزانية العمومية لمو وداي التطة )رن و ذدي( التذي يت ر من  لك كيضا

 سيتر من ا تسوية الالتزاماي مباشر  )
 

 الةيمة الحالية لالتزار المنافع المحدد  هو ر مالي الالتزار هبا ت ر الةيمة العادلة صية مو وداي تطة. 
 

نشن  تحديد الةيمذة الحاليذة لالتزامذاي المنذافع المحذدد  والةيمذة العادلذة صيذة مو ذوداي تطذة ي ب علا الم
ي عذن المبذالف التذي كذان سذيتر  بانتظار كاما بحي  لا تتتلم المبالف المعترم ب ذا فذي البيانذاي الماليذة ماديذا

 تحديدها في تاري  الميزانية العمومية.
 

اركة تبيذذر اكتذذوارم مؤهذذا فذذي هيذذاع كافذذة الالتزامذذاي الماديذذة يشذذ ع هذذ ا المعيذذار ولكنذذى لا يتطلذذب مشذذ
لمنافع ما بعذد انت ذا  التدمذة  وصلذراض عمليذة يمكذن للمنشذن  الطلذب مذن تبيذر اكتذوارم مؤهذا ر ذرا  
تةيير مف ذا للالتذزار هبذا تذاري  الميزانيذة العموميذة  وبذرلر  لذك يذتر تحذدي  نتذائ  التةيذير صيذة عمليذاي 

المادية اصترى في الظروم )بما في  لك التغيذراي فذي كسذعار السذوق وكسذعار الفائذد ( مادية وللتغيراي 
 حتا تاري  الميزانية العمومية.

 
الةيمة الحاليذة صيذة منذافع اهت ذادية متذوفر  علذا شذكا اسذترداداي مذن التطذة كو تتفيضذاي فذي المسذاهماي 

 نافع الاهت ادية باستتدار سعر الت ر المستةبلية في التطة  وي ب تحديد الةيمة الحالية ل  ج الم
 

هد ينشن ك ا حي  تر بشذكا مفذرط تمويذا تطذة منذافع محذدد  كو فذي حذالاي معينذة حيذ  يذتر الاعتذرام 
 بالمكاسب الاكتوارية  وتعترم المنشن  باص ا في ه ج الحالاي بسبب ما يلي:

 
  لتوليد منافع مستةبلية.صن المنشن  تسيطر علا مورد وهو المةدر  علا استتدار الفائض 

 
 .)صن تلك السيطر  نتي ة صحدا  سابةة )مساهماي دفعت ا المنشن  وتدماي هدم ا الموظفون 

 
  صن المنذذافع الاهت ذذادية المسذذتةبلية تتذذوفر للمنشذذن  علذذا شذذكا تتفذذيض فذذي المسذذاهماي المسذذتةبلية كو

 كترى تعاني من الع ز. استرداد نةدم رما بشكا مباشر للمنشن  كو بشكا لير مباشر لتطة 
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